Niveau : MS GS

Domaine disciplinaire : Découverte du vivant

Titre de la séquence : les escargots 

Séance 1/ 7
Compétence générale :

Connaître les manifestations de la vie animale, les relier à des grandes fonctions : croissance, nutrition, locomotion, reproduction.

Compétences transversales :

Ecouter, aider, coopérer ; demander de l’aide.

Dire ce qu’il apprend.

Objectifs :

Poser des questions et émettre des hypothèses sur l’aspect physique et le milieu de vie de l’escargot à partir de l’album de fiction Margot, l’escargot.
	Déroulement 
	Matériel 
	
	

	A la suite de la lecture collective de l’album Margot l’escargot, l’enseignante interroge les élèves sur la véracité du personnage de Margot.
Est-ce que tous les escargots sont comme Margot ? (couleurs, forme…)

Vivent-ils dans le même genre d’endroit que Margot ?
	Album Margot l’escargot
	collectif
	5-10 min

	L’enseignante propose ensuite aux élèves de réaliser un élevage d’escargots pour faire la comparaison et voir comment ils vivent, se déplacent… Elle demande aux élèves d’en ramener de chez eux. 
Nous allons réaliser un élevage d’escargots dans la classe comme ça nous verrons s’ils sont comme Margot. Nous chercherons à découvrir ce qu’ils mangent, comment ils se déplacent…

Cela va être à vous d’en ramener. A votre avis, où allez-vous trouver les escargots ?
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Séance 2 / 7
Compétence générale :

Connaître les manifestations de la vie animale, les relier à des grandes fonctions : croissance, nutrition, locomotion, reproduction.

Compétences transversales :

Ecouter, aider, coopérer ; demander de l’aide.

Dire ce qu’il apprend.

Objectifs :

Mettre en place un élevage d’escargots : réflexion sur comment bien installer les escargots à partir d’un documentaire : « une escargotière ».

	Déroulement 
	Matériel 
	
	

	L’enseignante présente le documentaire « Une escargotière » et demande aux élèves de décrire la composition de l’escargotière.

Nous allons installer confortablement les escargots dans une escargotière. Voici un documentaire qui nous explique comment faire. 

De quoi avons-nous besoin ? Dites-moi et je note au tableau. 
	Documentaire : « une escargotière »

Une affiche

Un marker 
	Collectif
	5-10 min 

	L’enseignante demande aux élèves de réfléchir sur l’obtention du matériel. 
Nous aurons donc besoin de terre, de cailloux, de feuilles, d’un aquarium. Où pouvons-nous trouver tout ça ? 


	
	
	5-10 min
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Compétence générale :

Connaître les manifestations de la vie animale, les relier à des grandes fonctions : croissance, nutrition, locomotion, reproduction.

Compétences transversales :

Ecouter, aider, coopérer ; demander de l’aide.

Dire ce qu’il apprend.

Objectifs :

Mettre en place un élevage d’escargots : réalisation d’une escargotière.

	Déroulement 
	Matériel 
	
	

	Avant de sortir en récréation le matin, l’enseignante demande aux élèves de rappeler ce dont ils ont besoin pour réaliser l’escargotière en s’aidant de l’affiche. Elle répartit les taches par section. 
	Affiche avec les notes sur l’escargotière
	collectif
	5 min

	Pendant le temps de récréation, l’enseignante prend les élèves par section pour réaliser l’escargotière : les tous petits et petits amènent des cailloux, les moyens prennent de la terre dans le « jardin » et les grands cherchent des feuilles pour tapisser le fond de l’aquarium.
	Cailloux du chemin
Terre du jardin

Pots

Aquarium 
	Section 
	10 min

	Au retour de la récréation, l’enseignante montre l’escargotière terminée et fait verbaliser par un élève de chaque section les différentes étapes de réalisation. 
	
	collectif
	5-10 min
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Compétence générale :

Connaître les manifestations de la vie animale, les relier à des grandes fonctions : croissance, nutrition, locomotion, reproduction.

Compétences transversales :

Ecouter, aider, coopérer ; demander de l’aide.

Dire ce qu’il apprend.

Objectifs :

Mettre en œuvre une démarche expérimentale pour connaître ce que mangent les escargots.

	Déroulement 
	Matériel 
	
	

	L’enseignante demande aux élèves leurs hypothèses sur ce que mangent les escargots et le note au tableau.
Maintenant que nous avons les escargots, il faut leur donner à manger, sinon que va-t-il arriver ?

D’après vous, que mangent les escargots ?

L’enseignante note au tableau les propositions des élèves et les agrémente de dessins simples pour les illustrer. 
	
	Collectif 
	5-10 min


Bilan

Observations :
Les élèves ont proposé de la salade, des fleurs, du pain, des carottes mais ils n’ont pas pensé à l’eau. Je les ai interrogé sur la nécessité de boire en réalisant un comparatif avec eux.

L’escargot mange comme nous. Mais que faisons-nous en plus de manger ? Nous buvons.
Prolongements / réinvestissements :
Les élèves amèneront ou iront chercher dans le « jardin » un aliment nouveau à proposer aux escargots tous les jours ou tous les deux jours selon l’appétit des escargots. L’enseignante renseignera un tableau avec les élèves. Les aliments seront classés en fonction de la quantité mangée par les escargots : « beaucoup », « pas beaucoup », « pas du tout ».
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Compétence générale :

Connaître les manifestations de la vie animale, les relier à des grandes fonctions : croissance, nutrition, locomotion, reproduction.

Compétences transversales :

Ecouter, aider, coopérer ; demander de l’aide.

Dire ce qu’il apprend.

Objectifs :

Mettre en œuvre une démarche expérimentale pour « réveiller » les escargots.

	Déroulement 
	Matériel 
	
	

	Après une première journée sans que les escargots sortent de leur coquille, l’enseignante interroge les élèves sur les moyens pour réveiller les escargots.
Les escargots ne sont toujours pas sortis de leur coquille. Comment pouvons-nous les réveiller ?

Les élèves proposent différents moyens : leur chanter une chanson, taper contre le vitre de l’aquarium, leur demander de se réveiller en parlant normalement ou en criant ; peut-être un élève proposera en lui faisant de la pluie.
	
	collectif
	5-10 min 

	Le lendemain matin, à l’accueil, les élèves expérimentent les propositions de la veille.
	Aquarium aux escargots 
Vaporisateur 
	Groupe 
	10-15 min

	Ils rendent compte de leurs résultats en collectif au moment du regroupement.

Quelles solutions avez-vous trouvées pour réveiller les escargots ? Lesquelles ne fonctionnent pas ?
	
	collectif
	5-10min


Bilan

Prolongements / réinvestissements :
Tous les matins, proposer à quelques élèves de réveiller les escargots à l’aide du vaporisateur

L’enseignante peut leur expliquer ou lire dans un documentaire que l’escargot est sourd, raison pour laquelle il ne se réveille pas avec du bruit
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Compétence générale :

Connaître les manifestations de la vie animale, les relier à des grandes fonctions : croissance, nutrition, locomotion, reproduction.

Compétences transversales :

Ecouter, aider, coopérer ; demander de l’aide.

Dire ce qu’il apprend.

Objectifs :

Réaliser une fiche d’identité de l’escargot (physique, son milieu de vie dans la classe, son alimentation).

	Déroulement 
	Matériel 
	
	

	L’enseignante demande aux élèves de faire une synthèse de tout ce qu’ils ont découvert sur l’escargot à travers l’élevage en classe.

Qu’avez-vous appris sur l’escargot ?

Questions de relance : 

Comment est-il ? Comment s’appellent les différentes parties de son corps ?

Que mange-t-il ?

Comment se déplace-t-il ?

Comment réaliser un élevage d’escargots ? Comment réaliser une escargotière ?
L’enseignante note sur une affiche les différents éléments donnés par les élèves en les organisant. 

Elle introduit des schémas récapitulatifs et réalise la légende avec les élèves (différentes parties de l’escargot, composition de l’escargotière). 
	
	Groupe section
	10-15 min

	Elle reprend le tableau récapitulatif des essais de nourriture pour les escargots et les élèves rappellent l’expérimentation. 
	
	
	

	Les élèves réalisent individuellement une trace récapitulative du travail sur les escargots :

- MS : retrouver les mots du corps de l’escargot en majuscules d’imprimerie d’après un modèle de même écriture. Faire verbaliser le vocabulaire et noter la connaissance.

- GS : retrouver les mots du corps de l’escargot en minuscules d’imprimerie d’après un modèle en majuscules d’imprimerie. Faire verbaliser le vocabulaire et noter la connaissance.

- Représenter l’escargotière et dicter à l’adulte la légende.

- Compléter une représentation de l’escargotière avec des mots d’après un modèle en majuscules d’imprimerie (même différenciation que pour le vocabulaire du corps de l’escargot).

- Compléter le tableau récapitulatif de l’expérimentation sur la nourriture de l’escargot.
	
	individuel
	


